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SENAT

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

VIII  KADENCJA

Warszawa, dnia 27 marca 2012 r.
Druk nr E13
opinia

KOMISJI Spraw Unii Europejskiej

Wniosek dotyczący dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady zmieniającej dyrektywy 2000/60/WE i 2008/105/WE w odniesieniu do substancji priorytetowych w dziedzinie polityki wodnej
Marszałek Senatu skierował do komisji projekt aktu prawnego UE; projekt stanowiska RP w sprawie tego dokumentu został przekazany w dniu 9 marca 2012 r. 
Komisja rozpatrzyła wniosek na posiedzeniu w dniu 27 marca 2012 r.
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(-)  Edmund Wittbrodt


Przewodniczący Komisji



Spraw Unii Europejskiej

OPINIA

Na podstawie art. 7 ust. 4 ustawy z dnia 8 października 2010 r. o współpracy Rady Ministrów 
z Sejmem i Senatem w sprawach związanych z członkostwem Rzeczypospolitej Polskiej 
w Unii Europejskiej (Dz.U. z 2010 r. Nr 213, poz. 1395), Komisja Spraw Unii Europejskiej przedstawia opinię o projekcie aktu prawnego Unii Europejskiej przyjętą na posiedzeniu w dniu 27 marca 2012 r.  w brzmieniu:

1.
Komisja Spraw Unii Europejskiej Senatu RP (KSUE) popiera inicjatywę Komisji zmierzającą do zapewnienia skuteczniejszej ochrony środowiska i zdrowia ludzi przed negatywnym oddziaływaniem substancji priorytetowych.

2.
KSUE stoi jednak na stanowisku, że proponowany projekt pociąga za sobą wysokie koszty zarówno dla administracji publicznej (szczególnie w związku z nowymi wymogami dla monitoringu wód powierzchniowych), jak i dla przedsiębiorstw. Działania wynikające z rozszerzenia listy substancji priorytetowych spowodują wzrost kosztów prowadzenia wielu rodzajów działalności gospodarczej. Przełoży się to na wyższe ceny towarów i usług, a tym samym będzie miało negatywny wpływ na sytuację finansową wielu przedsiębiorstw. 

3.
KSUE zwraca uwagę, że propozycjom Komisji Europejskiej nie towarzyszą żadne szczegółowe wyliczenia dotyczące kosztów w rozbiciu na poszczególne państwa członkowskie. Zdaniem KSUE należy ustalić całkowite koszty, jakie będą musiały ponieść państwa członkowskie w związku z rozszerzeniem listy substancji priorytetowych.

4.
KSUE jest przeciwna przekazaniu Komisji Europejskiej uprawnień do decydowania o tzw. liście obserwacyjnej w drodze aktów delegowanych, ponieważ – w opinii KSUE - państwa członkowskie powinny mieć wpływ na kształt tej listy.
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