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SENAT

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

VIII KADENCJA

Warszawa, dnia 8 maja 2012 r.
Druk nr E16
opinia

KOMISJI Spraw Unii Europejskiej

Wniosek dotyczący rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie wsparcia rozwoju obszarów wiejskich przez Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW)
Marszałek Senatu skierował do komisji projekt aktu prawnego UE; projekt stanowiska RP w sprawie tego dokumentu został przekazany w dniu 5 kwietnia 2012 r. 
Komisja rozpatrzyła wniosek na posiedzeniu w dniu 8 maja 2012 r.  
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Przewodniczący Komisji



Spraw Unii Europejskiej

Opinia

Komisji Spraw Unii Europejskiej Senatu RP

przyjęta w oparciu o opinię

Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi Senatu RP
w sprawie projektu rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 

w sprawie wsparcia rozwoju obszarów wiejskich przez Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) 
COM(2011)627
przyjęta na posiedzeniu w dniu 8 maja 2012 r.
Komisja Spraw Unii Europejskiej Senatu RP popiera projekt rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie wsparcia rozwoju obszarów wiejskich przez Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) COM(2011)627, jednocześnie jednak zgłasza uwagi do projektu.

Zdaniem Komisji negatywnie należy ocenić:
· Niewystarczające uwzględnienie w proponowanym rozporządzeniu działań służących wspieraniu gospodarstw rolnych w podnoszeniu konkurencyjności.

· Obligatoryjne nałożenie na państwa członkowskie minimalnego poziomu środków przeznaczonych na środek rolno-środowiskowo-klimatyczny i Leader.

· Brak dotychczas stosowanego instrumentu służącego wspieraniu zmian strukturalnych w rolnictwie poprzez przyznawanie rent strukturalnych rolnikom zaprzestającym produkcji rolnej i przekazujących swoje gospodarstwa następcom.

· Wprowadzenie warunkowości ex-ante w przyznawaniu państwom członkowskim środków na realizację programów rozwoju obszarów wiejskich. Wymienione w projekcie rozporządzenia warunki nie są bezpośrednio związane z rozwojem obszarów wiejskich i ich spełnienie ani nie leży w gestii ministerstw i innych ciał zajmujących się wsią i rolnictwem ani nie ma bezpośredniego wpływu na samo wdrażanie instrumenty wsparcia oferowanych w ramach EFRROW.
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